ПРИПРЕМА ЗА ЧАС ВЕРСКЕ НАСТАВЕ 
– Православни катихизис -

Име и презиме вероучитеља:  Марија Брканлић
Школа и место:  Основна школа „Коста Трифковић“ Нови Сад
Разред:  8-6час
	Методички подаци:


 
Наставна тема:
Наставна јединица: Слобода и љубав у хришћанском етосу                             
Тип часа:   обрада
Циљ часа:развити свест о правом смислу слободе кроз примере злоупотребе слободе у савременом друштву
образовни: ученици треба да формирају правилно разумевање хришћанске слободе
васпитни: 

- да се у ученицима пробуди савест и свест да се човек оплемењује и изграђује само кроз љубав која долази од Бога и да су на тим темељима и њихови преци изграђивали своје душе.

Облик рада: фронтални и индивидуални
Наставне методе: дијалошка, монолошка, дискусија
Наставна средства: текст,бојице,папир
Место извођења наставе: учионица 

Корелација са другим предметима: српски језик и књижевност
 
Kоришћени извори сазнања и стручна литература:

· Извори: Нови Завет, издање Светог Архијерејског Синода Српске Православне Цркве; Игнатије Мидић, Православни катихизис за 2. разред основних  школа, Београд 2005,Веронаука,Београд 1922.,Светосавско звонце 2012.
Структура и ток часа:

	Уводни део: 
                                                                                   Оквирно планирано време: 5 мин      


Наставна метода: дијалошка, монолошка,дискусија
Облик рада: фронтални

Молитва 
Ученици добијају  задатак да  размисле  шта је за њих слобода,а потом да напишу на папирић који су претходно добили.Наставник чита  одговоре .Две групе од по 5 ђака излазе и расправљају  шта је права слобода .
	Главни део:
                                                                                         Oквирно планирано време: 30 мин    


Наставна метода: дијалошка,монолошка
Облик рада:фронтални,индивидуални
	Напомена: Главни део часа се састоји из једног дела (назначено бројевима и словима 1. Први део)

1. Први део 

Односи се на Наставник поставља питања и тражи од ученика одговор,а онда се пружа тачан одговор ако се претходно не дође до њега.




1. Први део. 

1) Шта значи реч слобода?

· На латинском језику  (libertas=слобода) значи дисциплина и владање собом

· У немачком и енглеском језику реч слобода потиче од санскритске речи волети:“не желим да те поробим желим да будеш оно што јеси“

· Руска реч слобода изводи се од: „бити оно што јеси“
2)   Да ли Бог ограничава људску слободу?

-Не.Да Бог ограничава слободу човека Oн би оградио својим анђелима дрво познања у рају и Адам не би погрешио.

- Бог и данас оставља слободу човеку да Га прихвати и воли или да Га не прихвати и одбаци.

2) Шта се све подразумева данас под слободом?

Данас се појам слободе протегао на многе људске односе и многа стања међу људима на земљи.Под слободом се доживљава:

- непослушност родитељима

- насиље

- самовоља

- блуд

- уживање у дрогама 

- уживање у алкохолу

- склоност ка уништавању материјалних добара

    4)   Откуда у човеку  склоност да уништава(ратови),склоност ка насиљу над другим човеком...?

- ова склоност потиче још од нашег прародитеља Адама који је злоупотребио своју слободу,није остао послушан Богу.После Адамовог пада сви људи су мање више подложни духовној болести.

А духовна болест је нарушавање закона установљеног од Бога.
Човек је једино морално биће.Реч морал долази од речи мос,морис-што значи владање.Исто значење има и грчка реч етос-од које долази реч етика.

Један светитељ Анатолије Оптински је рекао: ,,долази време када ће све више бити душевно болесних људи јер покушавају да живе не ослањајућа се на Бога,,.У складу са овим мишљењем можемо извући закључак:

Све болести зависности у свом корену имају једну једину  болест:  а то је болест независности.Покушај да се живи независно од Бога. Кад се окрећете од Христа ви се  не окрећете од неког паганског Бога, као што је Зевс коме су жртвовали децу несрећни Феничани,већ отпадате од Бога који је сама љубав,светлост.  Франц Кафка, немачки књижевник који је живео између два светска рата,  рекао је за Христа :–...,,Он је бездан испуњен светлошћу.Морате да затворите очи да би сте отпали од Њега,,.
Господ не жели робове и неслободне људе,него их је призвао на ослобођење.Христос даје нови идентитет човеку-синови и кћери Божје.

     5)    Шта бива ако човек нарушава закон установљен од Бога?

- Ево шта бива:

-ако се човек не уздржава од гнева може постати убица.

- ако човек воли уживање може постати наркоман.

- ако не уздржава очи и уши од разних гнусоба може постати блудник

- ако је похлепан за новцем може постати лопов

- свако од нас када крши закон Божији носи страдање  својим ближњим, својим многобројним гресима

-породица алкохоличара трпи

- породица наркомана страда

- породица гневљивца се распада због свађа

- породица прељубника се распада због преваре

6) Зашто онима који чине грех делује да све иде добро као по лоју? 

- зато што све више клизи у грех(наркоману је у почетку лепо и он се осећа другачијим од других,нико му не треба а на крају долази болест= зависност и сви га одбацују и не живи му се више.

7) Како ће се сачувати омладина која не зна за неписани Божији закон?

- постоји поред писаног Божијег закона и неписани Божији закон који се налази у души сваког човека а то је савест.

8) Али зашто човека онда није стид увек кад погреши?

- зато што се навикне на огреховљен начин живота,навикне се да не слуша савест.

9) Да ли Бог одбацује такве људе (који греше)?

-Не. Ма колико човек да је грешан он је ипак Божије чедо и све док човек живи на земљи он није одбачен од Бога.

10)Да ли се наркомани и овисници извуку?

- извуку се само ако пронађу себе и пронађу опет свој однос са Богом.
Елвис присли 70-их година 20 века имао је готово све:авион из кога је могао да се јави телефоном,славу,изглед,новац...и опет убио се на ходнику од превелике дозе дроге.О чему се овде ради?Одговор је јасан :људска душа ничим не може да се задовољи до Богом.
11) Како се манифестује кад човек поново пронађе свој однос са Богом?
- ми мењамо свој живот( није покајање да Богу испричамо своје грехе,Он то већ зна,већ да се променимо).

Не постоје таблете и операције за грех,постоји само један пут ,а то је пут великог духовног напора да би се поправили.Није било лако Марку да одлучи праведно кад је требао поделити имовину између оца и стрица али је послушао савет своје старе мајке:

„немој сине говорити криво ни по бабу ни по стричевима већ по правди Бога истинитога.Боље ти је изгубити главу него своју огрешити душу“.

12) Треба пазити на себе!Позитивне мисли треба да прихватимо и спроводимо у дело а негативне да одбацимо,јер демони имају доступ на нивоу мисли и делују на човека убацујући му помисли.

13) Шта бива ако испуњавамо те лоше помисли?

-ми падамо у зависност од страсти,постајемо робови страсти и губимо слободу.

14) Током векова хришћанство је слободу схватало као поистовећивање своје сопствене воље са вољом Божијом изнетом у Христовој науци.Како ово разумети?

15) Речено нам је од Господа нашега да будемо као деца!

- зар нису деца најслободнија бића у нашем роду земаљском

-покорност вољи родитељској не ограничава њихову слободу него јој даје правилан ток.

- зато је сазнати себе у зависности једино од родитеља,хранитеља и бранитеља

- најузвишеније сазнање слободе које могу имати створена бића и на небу и на земљи.

- слобода у Богу,а не од Бога то је права слобода,непролазна,радосна и златна.За ту слободу наши преци су знали и живели су том слободом која га је и у тешко време ропства учинила слободнијим од његових тирана.

16)  У 20-ом веку појавио се атеизам(негација Бога=неверовање у Његово постојање),човек је прогласио: „да је Бог мртав“.

17)  Каква је била последица атеизма на људско друштво?

- дошло је до великог пада морала и појаве учења да „јачи“ народи могу да униште „слабије“ народе ради своје среће,отварање логора смрти за ликвидацију непожељних народа: Словена,Рома и Јевреја.

-два светска рата су потврдила на трагичан начин злоупотребу слободе и опасност у коју човек долази када је удаљен од Бога.

       Ученици записују тезе-подвучено црвено у тексту.

	Завршни део:
                                                                                     Оквирно планирано време: 10 мин    


 
 Наставна метода: дијалошка
 Облик рада: фронтални,
Неко од ученика чита песму о слободи од Станислава Виневара ,која је написана док је српска војска прелазила преко Албаније у Првом светском рату-циљ је да се обрађена тема повеже са догађајима из историје који показују да је цео један народ показао делима да се слобода изражава као љубав (према Богу и отаџбини)-ово је увод за следећи час који ће се обрадити кроз корелацију са другим предметом уз коришћење документарног филма ,,Када цвета лимун жут,,. Dinamička psihologija (naročito psihoanaliza) pružila je dokaze da vaspitanje u porodici, i to ono rano (do treće godine života), presudno utiče na oblikovanje karaktera, dakle i ličnosti (“Ruka koja ljulja kolevku vlada svetom”). Za svakog verujućeg čoveka, hrišćanina posebno, svaki je čovek originalan (unikatan) Božiji pečat, jer nosi u sebi, ne samo opštu ljudsku crtu bogolikosti, već i svoju posebnu, jedinstvenu i neponovljivu. Samovaspitanje, najzad, svakako je značajna karika u pomenutom nizu činilaca od kojih zavisi obrazovanje naše ličnosti, i to u smislu zadatka koji nam je postavljen: od Boga, prirode, društva, porodične tradicije, kako hoćete. Vaše pitanje o slobodi volje dobro se nastavlja na samovaspitanje volje, jer šta mi pomaže samovaspitanje ako nemam slobodu volje, već samo nužnost nasleđa i rano vaspitanje odlučuju, da li ću biti dobar ili rđav čovek, pošten ili lopov.

Pre nego što kažem nešto više o slobodi volje, moram priznati da me zabrinjavaju poslednja istraživanja u genetici koja nastoje da dokažu da su najpogubnija kretanja u ljudskom ponašanju (ubistvo, seksualne perverzije, narkomanija i alkoholizam) uslovljena “greškama” u hromozomima, kao nosiocima gena, jer onda izgleda – ako se ove pretpostavke potvrde kao tačne – da je čovek rođen sa ovakvim “greškama”, nemilosrdno izložen “sudbini”. Tako se, na kraju XX veka, posle svih fantastičnih uspeha nauke, vraćamo na verovanja politeističkih naroda, tokom hiljade i hiljade godina, u “sudbinu”, bilo da je ona zapisana, (i za pojedinačnog čoveka i za narode) u zvezdama, u volji nekog ćudljivog boga ili božanstva, ili u rđavim genima. Da li nas nova saznanja u nauci pripremaju da u XXI veku postanemo otporniji i nezavisniji od neumitnosti prirodnih sila, jer smo ih bolje upoznali i tako njima ovladali, ili će nas nova naučna znanja učiniti gorim robovima, robovima-automatima, u političkom, društvenom i ličnom životu, gorim nego što su to bili robovi u starogrčko i rimsko doba?

Najviše strepim da prozborim nešto o najvažnijem i za svakog čoveka sudbonosnom pitanju, o slobodi volje. Teško mi je, najpre, skoro nezamislivo, da predstavim sebi istinski verujućeg čoveka koji ne veruje da je čovekova volja slobodna. Pa ipak, takvih verujućih ljudi uvek je bilo a ima ih i danas. Dovoljne su samo Priče Solomonove, Knjiga propovjednikova, iz Starog zaveta, ili prorok Jeremija, pa da se zamislimo na prebrzo donetom sudu o slobodnoj čovekovoj volji:

“Mnogo ima misli u srcu čovječijem, ali što Gospod naumi ono će ostati… Gospod je tvorio sve sam za se, i bezbožnika za zli dan… Gospod me je imao u početku puta svojega, prije dela svojih, prije svakoga vremena” (Priče Solomonove)

“Ima li što za što bi ko rekao: vidi, to je novo? Već je bilo za vijekova koji su bili pre nas… Pogledaj djelo Božije; jer ko može ispraviti što on iskrivi?… Mudri ima oči u glavi, a bezumni ide po mraku; ali takođe doznah da jednako biva svijema.” (Knjiga propovjednikova).

“Znam, Gospode, da put čovječiji nije u njegovoj vlasti, niti je čovjeku koji hodi u vlasti da upravlja koracima svojim.” (Knjiga proroka Jeremije).

Ko bi se usudio da posumnja u duboku hrišćansku veru jednog Martina Lutera; a ovaj strasni (možda ne uvek i duševno-duhovno zdravi) verski revolucionar, u knjizi O neslobodnoj volji žestoko pobija slobodu volje u čoveku.

Pitanje slobode volje je krajnje složeno, katkad i protivrečno (ili samo antinomično), sve i kada imam u vidu današnja otkrića u genetici i psihologiji prenatalnog i postnatalnog doba, sociološka istraživanja o nužnosti društvenog razvoja, astronomska i astrološka verovanja o delovanju sunca, meseca i zvezda na ponašanje čoveka (uticaj sunčanih pega svake jedanaeste godine na lična i kolektivna zbivanja na zemlji, uticaj punog meseca na čoveka, itd. ), uticaj ishrane na pravac čovekovog mišljenja, bezbroj unutrašnjih, nevidljivih dejstava: biohemijskih, električnih i hormonalnih na svakodnevno ponašanje čoveka i njegov bioritam, najzad, i ako imam u vidu čvrstu monoteističku veru nekadašnjeg ili današnjeg Jevrejina ili muhamedanca, zatim, ne malog broja protestanata koji u svome životu zbilja posvedočavaju veru u Boga, ali i u Njegovo strogo određenje šta će biti sa čovekom, i ovde i s one strane (učenje o predestinaciji) – kao pravoslavni hrišćanin uveren sam da čovek poseduje slobodu volje.

Ovom prilikom pozvaću se na melanholičnog i pesimističkog filosofa Artura Šopenhauera (na njegovu knjigu O slobodi volje) koji je, iako je bio agnostičar ili ateista (verovatno i nije bio svestan koliko je mnogovekovno hrišćanstvo delovalo na proces filosofskog mišljenja u Evropi), hrišćanski razmišljao o slobodi volje: “Postoji jedna činjenica svesti na koju se, da ne bih ometao tok istraživanja, do sada uopšte nisam obazirao. To je potpuno jasni i sigurni osećaj odgovornosti za ono što činimo, uračunljivosti za naše radnje, koji počiva na nepokolebljivoj sigurnosti da smo mi sami počinioci svojih činova. Na osnovu te svesti nikome, čak ni onome ko je potpuno ubeđen u nužnost kojom nastupaju naše radnje, nikad neće pasti na pamet da se tom nužnošću izvini za neki prestup i da krivicu sa sebe prebaci na motive, budući da je čin bio neizbežan čim su oni nastupili. “Dinamička psihologija (naročito psihoanaliza) pružila je dokaze da vaspitanje u porodici, i to ono rano (do treće godine života), presudno utiče na oblikovanje karaktera, dakle i ličnosti (“Ruka koja ljulja kolevku vlada svetom”). Za svakog verujućeg čoveka, hrišćanina posebno, svaki je čovek originalan (unikatan) Božiji pečat, jer nosi u sebi, ne samo opštu ljudsku crtu bogolikosti, već i svoju posebnu, jedinstvenu i neponovljivu. Samovaspitanje, najzad, svakako je značajna karika u pomenutom nizu činilaca od kojih zavisi obrazovanje naše ličnosti, i to u smislu zadatka koji nam je postavljen: od Boga, prirode, društva, porodične tradicije, kako hoćete. Vaše pitanje o slobodi volje dobro se nastavlja na samovaspitanje volje, jer šta mi pomaže samovaspitanje ako nemam slobodu volje, već samo nužnost nasleđa i rano vaspitanje odlučuju, da li ću biti dobar ili rđav čovek, pošten ili lopov.

Pre nego što kažem nešto više o slobodi volje, moram priznati da me zabrinjavaju poslednja istraživanja u genetici koja nastoje da dokažu da su najpogubnija kretanja u ljudskom ponašanju (ubistvo, seksualne perverzije, narkomanija i alkoholizam) uslovljena “greškama” u hromozomima, kao nosiocima gena, jer onda izgleda – ako se ove pretpostavke potvrde kao tačne – da je čovek rođen sa ovakvim “greškama”, nemilosrdno izložen “sudbini”. Tako se, na kraju XX veka, posle svih fantastičnih uspeha nauke, vraćamo na verovanja politeističkih naroda, tokom hiljade i hiljade godina, u “sudbinu”, bilo da je ona zapisana, (i za pojedinačnog čoveka i za narode) u zvezdama, u volji nekog ćudljivog boga ili božanstva, ili u rđavim genima. Da li nas nova saznanja u nauci pripremaju da u XXI veku postanemo otporniji i nezavisniji od neumitnosti prirodnih sila, jer smo ih bolje upoznali i tako njima ovladali, ili će nas nova naučna znanja učiniti gorim robovima, robovima-automatima, u političkom, društvenom i ličnom životu, gorim nego što su to bili robovi u starogrčko i rimsko doba?

Najviše strepim da prozborim nešto o najvažnijem i za svakog čoveka sudbonosnom pitanju, o slobodi volje. Teško mi je, najpre, skoro nezamislivo, da predstavim sebi istinski verujućeg čoveka koji ne veruje da je čovekova volja slobodna. Pa ipak, takvih verujućih ljudi uvek je bilo a ima ih i danas. Dovoljne su samo Priče Solomonove, Knjiga propovjednikova, iz Starog zaveta, ili prorok Jeremija, pa da se zamislimo na prebrzo donetom sudu o slobodnoj čovekovoj volji:

“Mnogo ima misli u srcu čovječijem, ali što Gospod naumi ono će ostati… Gospod je tvorio sve sam za se, i bezbožnika za zli dan… Gospod me je imao u početku puta svojega, prije dela svojih, prije svakoga vremena” (Priče Solomonove)

“Ima li što za što bi ko rekao: vidi, to je novo? Već je bilo za vijekova koji su bili pre nas… Pogledaj djelo Božije; jer ko može ispraviti što on iskrivi?… Mudri ima oči u glavi, a bezumni ide po mraku; ali takođe doznah da jednako biva svijema.” (Knjiga propovjednikova).

“Znam, Gospode, da put čovječiji nije u njegovoj vlasti, niti je čovjeku koji hodi u vlasti da upravlja koracima svojim.” (Knjiga proroka Jeremije).

Ko bi se usudio da posumnja u duboku hrišćansku veru jednog Martina Lutera; a ovaj strasni (možda ne uvek i duševno-duhovno zdravi) verski revolucionar, u knjizi O neslobodnoj volji žestoko pobija slobodu volje u čoveku.

Pitanje slobode volje je krajnje složeno, katkad i protivrečno (ili samo antinomično), sve i kada imam u vidu današnja otkrića u genetici i psihologiji prenatalnog i postnatalnog doba, sociološka istraživanja o nužnosti društvenog razvoja, astronomska i astrološka verovanja o delovanju sunca, meseca i zvezda na ponašanje čoveka (uticaj sunčanih pega svake jedanaeste godine na lična i kolektivna zbivanja na zemlji, uticaj punog meseca na čoveka, itd. ), uticaj ishrane na pravac čovekovog mišljenja, bezbroj unutrašnjih, nevidljivih dejstava: biohemijskih, električnih i hormonalnih na svakodnevno ponašanje čoveka i njegov bioritam, najzad, i ako imam u vidu čvrstu monoteističku veru nekadašnjeg ili današnjeg Jevrejina ili muhamedanca, zatim, ne malog broja protestanata koji u svome životu zbilja posvedočavaju veru u Boga, ali i u Njegovo strogo određenje šta će biti sa čovekom, i ovde i s one strane (učenje o predestinaciji) – kao pravoslavni hrišćanin uveren sam da čovek poseduje slobodu volje.

Ovom prilikom pozvaću se na melanholičnog i pesimističkog filosofa Artura Šopenhauera (na njegovu knjigu O slobodi volje) koji je, iako je bio agnostičar ili ateista (verovatno i nije bio svestan koliko je mnogovekovno hrišćanstvo delovalo na proces filosofskog mišljenja u Evropi), hrišćanski razmišljao o slobodi volje: “Postoji jedna činjenica svesti na koju se, da ne bih ometao tok istraživanja, do sada uopšte nisam obazirao. To je potpuno jasni i sigurni osećaj odgovornosti za ono što činimo, uračunljivosti za naše radnje, koji počiva na nepokolebljivoj sigurnosti da smo mi sami počinioci svojih činova. Na osnovu te svesti nikome, čak ni onome ko je potpuno ubeđen u nužnost kojom nastupaju naše radnje, nikad neće pasti na pamet da se tom nužnošću izvini za neki prestup i da krivicu sa sebe prebaci na motive, budući da je čin bio neizbežan čim su oni nastupili. U korenu savremene evropske propasti, otac Justin je video udaljavanje Zapada od punote crkvene istine koje se, u jedanaestom veku, zbilo kroz rimskog papu. Po ocu Justinu, to je bio treći najveći pad u istoriji čoveka: Adam je otpao od Boga, Juda izdao Boga, a papa sebe proglasio za Boga „namesnika Hristovog na zemlji“. Iz papizma se razvio krajnji protestantski individualizam (danas ima preko dvadest hiljada protestantskih sekti koje za sebe kažu da su „Crkva“.) Sedamdesete godine devetnaestog veka konačno su učvrstile papizam: na Prvom vatikanskom koncilu je donet dekret po kome je papa NEZABLUDIV PO PITANjIMA VERE. I to je osnova svih totalitarizama: pre nego što je gas kuljnuo iz tuš – kabina u Aušvicu, smrdele su lomače „Svete Inkvizicije“, plodovi jedne „nepogrešivosti“ “Govorena u oslobođenom Skoplju.
Stojte u slobodi, kojom nas Hristos oslobodi,
i ne dajte se opet u jaram ropstva uhvatiti.
Galat. 5, 1.
Niko nije slobodan do onoga, ko sobom vlada.
Epiktet

Sloboda je najradosnija no i najgroznija reč, koja se ikada na zemlji čula, – najradosnija za ugnjetene, najgroznija za ugnjetače. Ta reč je palila čovečanstvo kao oganj i vitlala ga kao oluja trsku kroz celu istoriju njegovu. Ta reč je kravila srca robovima i zaleđivala dušu tiranima. Ta reč je vazda bila melem za ranjenu pravdu i otrov za osionu nepravdu.

Borba za slobodu ispunjava celu ljudsku istoriju.

Prvo je čovek vodio borbu s prirodom oko sebe, jer prvo njegovo ropstvo bilo je ropstvo prirodi.

Druga borba bila je borba čoveka s drugim ljudima, sebi ravnima, koji su ga pritisnuli svojom vlašću i silom, kao gospodari i tirani.

Treća borba to je večita borba čoveka sa samim sobom, sa gorim samim sobom, za jednog boljeg samog sebe; sa ropskim bićem u sebi, za jedno slobodno biće u sebi.

Kakvi su metodi i rezultati mnogostoletne čovekove borbe s prirodom – o tome nas uče prirodne nauke.

Kakvi su metodi i rezultati dugovremene borbe čoveka s čovekom – o tome nas uči politička i ratna istorija.

A kakvi su metodi i rezultati borbe čoveka sa samim sobom, – o tome nas uči religija.

Iz borbe s prirodom čovek je izišao pametniji. Iz borbe s ljudima čovek je izišao humaniji. Iz borbe sa samim sobom čovek je izišao uzvišeniji i blagorodniji.

Sloboda je najsimpatičnija stvar na svetu. I kad je mrze, ljudi joj se dive. Prema svakom aktu oslobođenja svet se odnosi s poštovanjem. Svet se ushićava jednim naučnikom, koji objavi kakav nov uspeh u nauci, koji označava novu pobedu čoveka nad prirodom. Svet se divi jednom potištenom narodu, koji ustane protiv svojih tirana i izvojuje slobodu. Svetu imponuje jedan čovek, koji savlađuje slabosti svoje i hodi kao slobodan čovek u odnosu prema višoj prirodi svojoj.
